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Как пользоваться данным уроком и учебным пособием
· Прежде чем приступить к просмотру урока
· Подготовка — Прочитайте рекомендованные материалы.

· Запланированные перерывы — Просмотрите план урока и его временные коды, чтобы определить, где начать и закончить очередную часть просмотра. Уроки “IIIM” плотно насыщены информацией, поэтому вам лучше заранее предусматривать перерывы в занятиях. Такие перерывы удобнее всего делать в промежутках между основными разделами в плане урока.
· При просмотре урока
· Примечания — Пользуйтесь разделом «Примечания», чтобы в ходе урока делать дополнительные заметки. Многие ключевые идеи уже изложены в этом разделе, однако их необходимо дополнять своими собственными замечаниями. Вы должны также добавлять вспомогательные детали, которые в дальнейшем помогут вам держать в памяти, излагать и защищать главные идеи.

· Пауза/повторное воспроизведение — Вы имеете возможность останавливать и повторно воспроизводить фрагменты видеозаписи, чтобы сделать дополнительные заметки, вернуться к сложному вопросу или обсудить интересные моменты урока.

· После просмотра урока
· Обзорные вопросы — Ответьте на обзорные вопросы на предусмотренном для этого пространстве. На такие вопросы лучше отвечать индивидуально, а не в группе.  

· Вопросы применения — Вопросы применения предназначены для выполнения письменных заданий или могут стать темами для группового обсуждения. Письменные ответы на вопрос рекомендуется уместить на одной странице.
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Примечания
I. Введение
Узнавая о прошлом людей, написавших Библию, об окружавшем их мире, о жизни, которую они вели, о целях, которые они перед собой ставили, мы начинаем лучше понимать и глубже ценить Писание. 

II. Авторство
Святой Дух, удерживая древних священнописателей от ошибок, тем не менее действовал через личность, жизненный опыт и намерения  каждого из земных авторов Библии.
Ни в третьем Евангелии, ни в Книге Деяний имя их автора прямо не упоминается.
A. Евангелие от Луки
1. Явное
Книга Деяний и третье Евангелие посвящены некоему Феофилу. В Деяниях имеется ссылка на “первую книгу”. Такова была традиция, принятая среди авторов, создававших одну книгу за другой. 

2. Неявное
Между третьим Евангелием и Книгой Деяний существует много общего:

· Обе они посвящены Феофилу
· Обе композиционно и по форме составлены сходным образом
· Обе развиваются как серия эпизодов и имеют приблизительно равную продолжительность.
· Обе охватывают примерно одинаковое число лет
· Обе развивают параллельные темы
· Обе представляют собой две части одной и той же истории.

Эти и другие сходные черты указывают на общую для обоих сочинений искупительно-историческую концепцию, выявляют одни и те же цели и убеждения. Это дает основания предполагать, что обе книги принадлежат перу одного и того же автора. 
B. Ранняя Церковь
Необходимо принимать во внимание свидетельство ранней Церкви. 

1. Рукописи
Как указано в рукописи, датируемой 175 – 200 гг. от Р.Х., считалось, что третье Евангелие написано Лукой. Здесь же упоминается о том, что Лука является также автором Книги Деяний. 
Мураториев канон, датируемый 170-180 гг. от Р.Х., утверждает, что третье Евангелие вышло из-под пера Луки, и прямо указывает на него как на автора Книги Деяний.

В написанном около 160-180 гг. от Р.Х. и направленном против маркионитства Прологе к третьему Евангелию Лука объявляется автором как данного Евангелия, так и Книги Деяний. 
2. Отцы ранней Церкви
По свидетельству отцов ранней Церкви, автором третьего Евангелия и Книги Деяний является Лука.
Климент Александрийский писал: “Лука в «Деяниях апостолов» ссылается на слова Павла, сказавшего: “Афиняне! по всему вижу я, что вы как бы особенно набожны”.
Тертуллиан сказал: “ Следовательно, первыми из апостолов внушают нам веру Иоанн и Матфей… Вслед за ними ее обновляют Лука и Марк”.
Евсевий сказал: “Лука…упоминает [о переписи] в Деяниях”.
Замечательно то, что нигде в писаниях времен ранней Церкви не встречается ни единого указания на то, что авторство третьего Евангелия и Деяний может принадлежать кому-то кроме Луки. 

C. Новый Завет
1. Анонимный автор
· Автор не принадлежит к числу апостолов и сам говорит о том, что он не был очевидцем жизни Иисуса (Луки 1:1-2).

· Греческий язык, на котором написаны Деяния и Евангелие от Луки, свидетельствуют о том, что их автор был весьма образованным человеком. 

· Из Книги Деяний следует, что ее автор был одним из ближайших спутников Павла в его путешествиях. Начиная с главы 16, повествование нередко ведется от первого лица.
2. Лука
· Лука не принадлежал к числу апостолов. 

· Павел говорит о том, что Лука – врач (Кол. 4:14).

· Лука путешествовал вместе с Павлом (Кол. 4:14; 2 Тим. 4:11; Фил. 24).

Третье Евангелие и Деяния имеют общего автора. Ранняя Церковь приписывает их авторство Луке, и библейские данные соответствуют этому утверждению.

III. Историческая обстановка
A. Датирование
Некоторые считают, что Лука писал после разрушения Иерусалимского храма в 70 г. от Р.Х. По мнению других, Деяния были написаны еще до разрушения храма в 70-м г. от Р.Х..
1. После 70 г. от Р.Х.
По мнению многих, Книга Деяний не могла быть написана на более раннем этапе, поскольку она в чересчур позитивных тонах рисует жизнь ранней Церкви. Эта позиция не учитывает описанной в Деяниях борьбы со всевозможными трудностями как внутри, так и вне Церкви.
Убеждение в том, что некоторые материалы в Книге Деяний непосредственно связаны с сочинениями Иосифа Флавия.  

· В Деяниях, главе 5, стихе 36 упоминается Февда, иудейский повстанец, о котором, вероятно, говорит Флавий в «Иудейских древностях», книга 20, раздел 97.  
· В Деяниях, главе 5, стихе 37 упоминается и другой мятежник – [Иуда Галилеянин], чье имя встречается в книге 2, разделах 117 и 118 «Иудейских войн» Иосифа Флавия, а также в книге 18, разделах  1-8 «Иудейских древностей».

· Бунтовщик по прозванию [Египтянин], о котором идет речь в Деяниях, главе 21, стихе 38, вероятно тот же, о ком повествует Флавий в «Иудейских войнах», книга 2, разделы 261-263, и в «Иудейских древностях», книга 20, раздел 171.

· Некоторые толкователи утверждают также, что описание [смерти Ирода] в Деяниях, глава 12, стихи 19-23, заимствовано у Иосифа Флавия («Иудейские древности», книга 19, разделы 343 – 352).

Параллельные места в Книге Деяний и писаниях Иосифа Флавия еще не доказывают, что Деяния написаны на основе сочинений этого древнееврейского историка. 

Более вероятным представляется то, что Книга Деяний и труды Иосифа Флавия либо независимо друг от друга излагают хорошо известные исторические события, либо опираются на общие источники. 
2. До 70-г. от Р.Х. 
Повествование Луки о служении Павла резко обрывается, не доходя до переломного события, случившегося в 64 г. от Р.Х. Странно было бы предполагать, что Лука, зная о таком важном повороте событий, обошел его своим вниманием.  
Если бы Деяния были написаны после 65 г. от Р.Х., в них, без сомнения, упоминалось бы о мученической смерти Павла.

Представляется почти невероятным, чтобы в Деяниях было опущено столь важное событие как разрушение Иерусалимского храма в 70 г. от Р.Х.  
Лука дописывал Книгу Деяний примерно в те дни, когда Павел был заключен в тюрьму в Риме, то есть в 60-62 гг. от Р.Х. Это – последняя историческая деталь, о которой упоминает автор.
B. Первоначальная аудитория
1. Феофил
Вступительное слово Луки заставляет предполагать, что Феофил был его меценатом, чьи усилия споспешествовали написанию данной книги.
Связь между Лукой и Феофилом не ограничивалась рамками меценатства, поскольку Феофил стал учеником Луки.
2. Более широкая аудитория
Лука стремился помочь как Феофилу, так и ранней церкви в целом справляться со многими трудностями, встававшими на их пути.
C. Социальный контекст
Чем больше мы узнаем об общественных факторах, действовавших во времена Луки, тем лучше понимаем многие особенности его книги. 
1. Римская империя
Римская империя оказывала сильнейшее влияние на все аспекты общества – в особенности на его политику и экономику. 

Главной политической заботой Римских властей было поддерживать мир и лояльность на всем имперском пространстве посредством мощного контроля над местными властями. 
Империя также осуществляла культурное и политическое влияние путем интеграции римских граждан в среду покоренных ею народов.
На местную культуру оказывалось воздействие благодаря строительству общественных сооружений – дорог, зданий сложной архитектуры и мест для общественных собраний.

Для ранней церкви важнейшей особенностью Римской империи было влияние последней на религиозные убеждения завоеванных ею народов.
2. Иудеи
a. Глубинная связь
В представлении ранней Церкви преданность мессианской идее подразумевала в определенной степени  верность иудаизму.
Ранняя Церковь и иудейское общество в целом хранили верность одному и тому же Писанию.

Глубинная связь между христианством и иудаизмом  привела к значительному взаимодействию между иудейскими властями и ранней церковью.
b. Коренные различия
Христиане и неверующие евреи коренным образом расходились во мнении о личности и труде Иисуса.
Ранняя церковь и иудейские лидеры совершенно по-разному трактовали древнееврейские Писания. 
В ранней церкви и среди еврейского народа в І веке бытовало разное отношение к язычникам.
IV. Теологические предпосылки
A. Ветхий Завет
1. История
В своих писаниях о ранней церкви Лука предвосхитил тройственный взгляд Паскаля на историю.

· Сотворение 
· Грехопадение
· Искупление
Создавая Книгу Деяний, Лука находился под глубоким влиянием ветхозаветного взгляда на историю мироздания.
2. Израиль
Создавая Книгу Деяний, Лука бесчисленное множество раз опирается на историю Израиля. Здесь мы ограничимся упоминанием лишь о трех событиях из этой истории:

· Авраам
Лука часто говорит о том, как благодать спасения во Христе пришла к [евреям], во исполнение Божьих обетований Аврааму.

Лука также сосредоточивает внимание на том, как христиане-евреи несли Христово Евангелие язычникам.
· Исход под водительством Моисея
Согласно Моисееву пророчеству, Бог в должное время пошлет другого пророка, подобного самому Моисею, чтобы тот искупил Божий народ от рабства греху. Лука указывает, что этим пророком стал Иисус.
· Династия Давида
Лука понимал, что Иисус был потомком Давида, правителем Царства Божьего, распространявшим Свое царствование посредством Церкви.
B. Царство Божье
1. Иудейское богословие
Ревнители иудаизма свято верили, что Бог хочет, чтобы Израиль возвестил о пришествии Мессии, подняв восстание против римских властей. 
Различные апокалиптические группы верили, что благодаря Божьему чудесному вмешательству все Его враги будут повержены, и победа останется за богоизбранным народом.
Номисты – такие как широко известные фарисеи и саддукеи – верили, что никакого вмешательства свыше не произойдет, пока Израиль не станет повиноваться Закону. 
2. Иоанн Креститель
Иоанн Креститель призывал к истинному покаянию и провозглашал благую весть о том, что скоро Мессия принесет на землю Царство Божье.
Иоанн возвещал, что Мессия не только принесет с собой великое благословение и очищение Святым Духом, но будет вершить и суд. 
Иоанн не предвидел, что спасение и суд миру Мессия принесет не сразу, но будет вершить то и другое постепенно. 
3. Христианское богословие
Христианское мессианское богословие тесно связано с христианским Евангелием, то есть Благой Вестью.
Определение: Евангелие – весть о том, что Царство Божье приходит на землю через личность и труд Иисуса-Мессии и распространяется вплоть до своего великого завершения, когда Бог дарует спасение тем, кто признает Иисуса и верует в Него как Мессию. 

Лука подчеркивал реальность совершаемого Богом великого труда спасения во Христе.
Лука подчеркивал важность восприятия истины Христовой каждым человеком в отдельности, дабы жизнь каждого могла преображаться этой истиной.
Лука сосредоточивает внимание на обращении неверующих через благовестие, поскольку именно таким образом Царство Божье должно распространяться по всему миру.
C. Евангелие
Чтобы правильно понимать Книгу Деяний, мы должны понять, каким образом в ней продолжается история, начатая в Евангелии.

1. Иисус
В Евангелии от Луки Иисус предстает перед нами как Пророк, возвещающий пришествие Царства Божьего, и как Царь, утверждающий это Царство, восходя на его престол.

Иисус учил, что Царство Небесное приходит не сразу, но медленно и постепенно.

2. Апостолы
Иисус поставил апостолов вождями и судьями в Царстве Своем.
В Евангелии от Луки утверждается, что основной задачей Иисуса было положить начало Царству Божьему и что Иисус поручил апостолам продолжать этот труд.
Апостолы понесли Благую Весть о Царстве в другие земли и другим народам, распространяя Царство от Иерусалима до Иудеи, Самарии и далее, во все концы земли.
Обзорные вопросы
1. Какие два типа признаков указывают нам при сравнении Книги Деяний и третьего Евангелия, что обе эти книги написаны одним и тем же автором? Поясните свой ответ.
2. Какие исторические данные свидетельствуют о том, что автором Евангелия от Луки и Книги Деяний является один и тот же священнописатель? Приведите примеры.

3. Какие факты относительно автора Книги Деяний можно извлечь из Нового Завета, и насколько личность Луки сопоставима с этими фактами? 
4. Обсудите аргументы в пользу того, что Книга Деяний была написана позднее 70-го г. от Р.Х.. Почему эти аргументы несостоятельны? 
5. Обсудите аргументы в пользу того, что Книга Деяний была написана до 70-го г. от Р.Х.
6. Какие отношения связывали Луку и Феофила, и каким образом эти отношения привели к написанию Книги Деяний? Кому еще, кроме Феофила, Лука адресовал Деяния, и почему?

7. Каким образом Рим распространял свое влияние посредством контроля над властями, населением, общественными работами и религией?

8. Расскажите о сходстве и различиях, существовавших между ранней христианской Церковью и неверующими евреями. 
9. Обсудите применяемый Лукой тройственный взгляд на историю – сотворение, грехопадение и искупление – в Книге Деяний. 
10. Как избрание Богом Авраама, Исход под водительством Моисея и установление династии Давида повлияли на историю в изложении Луки? 

11. Обсудите различные мессианские взгляды, господствовавшие в иудейском богословии в І веке. 

12. Охарактеризуйте мессианские надежды Иоанна Крестителя. В чем ошибался Предтеча Иисуса? 
13. В писаниях Луки христианская мессианская теология тесно связана с христианским Евангелием. Каким образом в Книге Деяний Лука привлекает внимание одновременно к объективному и субъективному измерениям Благой Вести? 
14. Каким образом Евангелие от Луки готовит нас к пониманию главной идеи Книги Деяний? 
Вопросы применения
1. Каким образом авторство Луки помогает нам лучше понимать и применять в жизни Книгу Деяний?

2. Мы знаем, сколь велико и многообразно было в І веке влияние Рима на завоеванные им народы. Как и посредством чего влияют на нас наше правительство и культура? 
3. Между неверующими евреями и ранней
 Церковью существовали как сходные черты, так и различия. Что объединяет и что разъединяет неверующих евреев и христиан сегодня? Как понимание этого сходства и различий помогает нам благовествовать евреям? 
4. Почему так важно признавать, что и евреи и язычники были полноправными членами христианской Церкви?
5. Лука находился под сильным влиянием ветхозаветного взгляда на мировую историю. Что открывает ветхозаветный взгляд на мировую историю современному христианину? 
6. How does the understanding ???
7. Luke’s Gospel ???
8. What encouragement did John the Baptist receive from response  ???
9. Что стало для вас наиболее важным открытием в ходе этого занятия?
