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КАК РАБОТАТЬ НАД УРОКОМ И С РАБОЧЕЙ ТЕТРАДЬЮ.
Рабочая тетрадь предназначена для работы с соответствующим видео-уроком или, при его отсутствии, с его аудио или текстовой версией. Она может быть использована для работы в группе или при индивидуальном изучении материала.
· перед просмотром урока необходимо
· прочитать рекомендованную литературу.

· ознакомиться с содержанием. После каждой части урока в скобках указано время её начала. Это поможет вам определить основные подразделения в материале, когда можно будет сделать перерывы в просмотре
· во время просмотра урока необходимо
· делать заметки. В рабочей тетради даны основные положения урока. Добавляйте к ним свои собственные замечания и детали, которые могут помочь вам в запоминании и обосновании основных идей.
· записывать комментарии и вопросы, которые могут возникнуть во время просмотра видео, с тем чтобы обсудить их после занятия. Используйте для этого поля.

· делать остановки или просматривать какие-то моменты снова. При этом вы можете сделать дополнительные записи или обсудить материал.
· после просмотра урока необходимо
· самостоятельно дать ответы на обзорные вопросы по уроку.
· в группе обсудить и ответить на вопросы по применению, связывающие материал урока с жизнью и служением. При выполнении заданий письменно желательно, чтобы объем ответа не превышал 1 страницу.

Заметки
I. Введение (0:20)
II. Исполнение (2:52)
Установление нового завета во Христе было не совсем таким, как люди его себе представляли.
A. Ветхий Завет (3:52)
Когда Бог допустил падение Иудеи и вавилонское пленение, в книге Иеремии (глава тридцать первая, стихи 31-34), Бог дает людям великую надежду.

«Книга восстановления» (Иеремии 30:1-31:40) описывает бедствия плена и благословения возвращения и устроения.

С ветхозаветной точки зрения восстановление должно было произойти при завершении истории в «последнее время» или в «последние дни».
Те, кто вернулся в Землю обетованную, не сохранили верность Богу и, как следствие, новозаветные благословения, были отсрочены (Даниила 9:24).   

Б. Период между заветами (12:18)
Период между заветами – это период между Ветхим и Новым заветами.
Большинство раввинов, ожидая установления нового завета, усматривали последовательность двух эпох:

· «сей век»: прошлое и настоящее в истории израильского народа в период между заветами 


· «грядущий век»: когда наступит это время, Божий замысел о мире будет доведен до завершения
Большинство раввинов в Израиле учили, что переход от сего века к веку, грядущему произойдет явно и убедительно с приходом Мессии.

B. Новый Завет (14:47)
Иисус в Своих притчах разъясняет, что с Его земным служением Царство Божие пришло, ему предстоит процесс развития, и, когда Он вернется во славе, оно достигнет своего завершения.

Апостол Павел поясняет это, например, в Послании к ефесянам (глава третья, 3-5), указывая на то, что тайна о последних днях была сокрыта от прежних поколений, ныне же открыта во Христе. 

Согласно Божьему замыслу новозаветная эпоха (век грядущий уже введен, хотя еще не наступил во всей полноте) совершится в 3 этапа:
· Первый этап – это введение века нового завета с первым пришествием Иисуса и служением апостолов и пророков (Евреям 1:1-2; Ефесянам 2:19-20).

· Второй этап – это развитие, происходящее на протяжении всей истории церкви. В это время Христос распространяет церковь в народах через провозглашение и преображающее действие евангелия (2 Тим 3:1-5; Ефес 3:9-10).

· Третий этап новозаветного периода истории – это совершение, когда Христос вернется и исполнит Божий высший замысел о творении (Ин 6:39; Ефес 1:9-10).

III. Применение (24:52)
Когда мы учитывать новозаветное учение о трех этапах осуществления нового завета это дает нам понимание того, как следует использовать Писание в наши дни.
Исследуя Библию, необходимо связывать ее текст с введением нового завета, продолжением новозаветной эпохи и рассматривать Писание сквозь призму того, что Христос совершит в конце истории. 

A. Указания (27:37)
Применение Писания состоит в установлении правильной связи между изначальным значением и современными обстоятельствами.

1. Ветхий Завет (29:21)
Ветхий завет охватывает эпохи 6-ти заветов библейской истории. Его книги были написаны в течение двух из них, — это эпохи действия заветов с Моисеем и с Давидом.

Совершенно необходимо исследовать, как авторы книг Нового завета применяли Ветхий завет ко всем трем стадиям установления нового завета.

2. Новый Завет (33:53)
Все книги Нового Завета были написаны на этапе введения нового завета. Мы живем в период продолжения, развития нового завета и нам необходимо иметь в виду эти изменения, когда мы применяем Новый завет к своей жизни.
Какие изменения произошли с тех пор, как был написан Новый завет:

· тогда можно было обратиться к самим апостолам и пророкам, которые жили в то время.

Важные вопросы решались на собраниях основателей церкви (как, например, совет в Иерусалиме – Книга Деяний, глава пятнадцатая).  
· В Новом завете содержится много примеров сверхъестественных событий.

· Авторы книг Нового завета прежде всего уделяли внимание тем вопросам учения и жизни, которые были особенно важны на этапе введения нового завета.

Зная это первичное значение, мы можем применить его к нашему времени, учитывая дальнейшее развитие эпохи нового завета.
Б. Пример (38:42)
Всякий, кто читал Библию, знает, что она уделяет большое внимание теме войны против злых духов и народов, которые за ними следуют.

В Ветхом или в Новом завете часто говорится войне, и чтобы узнать, как это применимо к нам, следует толковать эти тексты в свете трех этапов новозаветной эпохи:

· введение: некоторые аспекты войны со злом были исполнены именно при земном служении Иисуса
· развитие: при Своем первом пришествии Христос обеспечил окончательное поражение зла, и в то же время Новый завет говорит, что сражение еще продолжается - и в жизни каждого верующего, и в ходе всей истории церкви.

На этапе развития царства Христа мы воюем не с людьми, а с действующими в мире сатаной и другими духами зла.

· завершение: Он завершит эту войну, когда вернется во славе. 

Окончательно победив грех и смерть, Христос будет царствовать и пригласит всех Своих последователей царствовать с Ним во веки веков.

Исследуем ли мы тему в Ветхом или в Новом завете, мы всегда применяем ее к своей жизни, рассматривая ее исполнение на всех трех этапах новозаветной эпохи. 

IV. Заключение (53:06)
Обзорные вопросы

1. Почему, согласно Даниила 9:24, были отсрочены новозаветные благословения, обещанные Господом в главе 31 книги Иеремии? 
2. Опишите, о каких двух эпохах в истории говорили раввины Ветхого Завета. Чему они учили относительно перехода от сего века к веку грядущему? 
3. Как в Новом Завете разъяснялось исполнение новозаветных упований Иеремии? 
4. Как специалисты по новозаветному богословию трактуют понятие                          «наступление эпохи нового завета»?. Перечислите и опишите 3 этапа наступления новозаветной эпохи.  
5. Какими общими указаниями следует руководствоваться в применении первичного значения ветхозаветного текста к современным читателям? Каковы правила применения новозаветных отрывков?

6. Опишите общие правила применения текста к современности, используя в качестве примера тексты Библии о духовной войне.
Вопросы по применению

1. Должно ли Ветхозаветное понимание нового завета оказывать влияние на ваше служение? Поясните свой ответ
2. Как великие обетования Божьи в главе 31 книги Иеремии повлияли на ваше жизненное призвание и предназначение?
3. Какой урок мы можем извлечь для себя из опыта Израиля, когда читаем о том, что Богу было угодно отложить установление нового завета во всей полноте – Даниила 9:24?  
4. Как в вашей жизни проявляется ожидание Второго пришествия Христа и будущей славы? Приведите примеры.
5. Как знание о трех этапах осуществления нового завета можно использовать в благовестии?  Полезно ли это знание? Поясните.
6. Как общие указаниями к применению Писаний помогают вам в служении или работе?
7. Почему применять Писание так сложно, особенно в том, что касается применения первичного значения к современности?


8. Новый Завет изначально был адресован христианам в ранней церкви.  Памятуя об этом, как вы можете соотнести их опыт со своим? 

9. Используя общие указаниями к применению Писаний, проиллюстрируйте применение одной из ключевых тем Библии в отношении трех этапов реализации нового завета.
10. Что из усвоенного в этом уроке-самое важное?
урок  девятый�
Современное применение и новый завет�
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