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Как использовать этот урок и учебное пособие
· Перед просмотром видео
· Подготовка — прочтите рекомендуемый материал.

· Спланируйте перерывы — просмотрите план с тайм-кодами, чтобы определить, на каких этапах начинать и заканчивать просмотры. Уроки IIIM очень насыщены информацией, поэтому вам могут понадобиться перерывы. Перерывы следует делать между главными разделами урока. 

· Во время просмотра
· Заметки — пользуйтесь этим разделом, чтобы следить за ходом урока и делать записи. Многие основные идеи уже изложены здесь, но вам нужно обязательно дополнять их своими записями. Следует также добавлять вспомогательные данные, которые помогут вам помнить, излагать и защищать основные идеи.
· Пользуйтесь паузой и перемоткой — будет полезно ставить на паузу и повторно воспроизводить некоторые части видео, чтобы записать дополнительные детали, вникнуть в трудные понятия, или обсудить интересные моменты.
· После просмотра
· Обзорные вопросы — запишите свои ответы в пропусках. На обзорные вопросы полезнее отвечать индивидуально, а не в группах. 
Вопросы по применению — эти вопросы можно использовать в качестве письменного задания, или как темы для обсуждения в группе. В письменном задании рекомендуйте, чтобы каждый ответ не превышал по объему одной страницы.
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Заметки
I. Введение
II. Важность побудительных мотивов
A. Понятие
Само понятие мотива определяется двояко. Мотивом может быть цель, ради которой мы предпринимаем то или иное действие. Мотивом может быть причина того или иного действия.
Мотив есть внутреннее расположение, побуждающее нас к действию. Внутреннее расположение определяется такими вещами как черты характера, желания, чувства, обязательства и прочие обстоятельства, заставляющие нас действовать так и не иначе. 
1. Сложные
2. Общие и специфические
3. Осознанные и неосознанные
B. Необходимость
Христиане часто впадают в заблуждение, полагая, что Бог не требует, чтобы мы в своих действиях руководствовались правильными мотивами и желаниями.
1. Сердце
Сердце – глубь нашего внутреннего существа и средоточие наших побуждений. Сердце – совокупность всех наших внутренних склонностей.
Некоторые примеры из Писания:

· 1 Паралипоменон 28:9

· Второзаконие 6:5-6; 30:2-17

· Иисус Навин 22:5

· 3 Царств 8:61

· Псалом 118:34

· Матфея 12:34-35

· Римлянам 6:17-18

· Ефесянам 6:5-6

2. Лицемерие
Лицемерие – показное благочестие.

Осуждая нечестивые мотивы, библейское учение, направленное против лицемеров, указывает, что благочестивое поведение всегда должно порождаться благими мотивами.

Мы не должны думать, что лицемерие присуще только неверующим, которые носят личину набожности; даже христиане могут иметь мотивы, не соответствующие их поступкам. 
3. Добродетельность
Добродетельность – похвальное качество. Мы можем говорить о многих добродетелях как различных гранях высоконравственного характера, достойного похвалы.  
Гадатам 5:22-23

Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание..

Если добродетельность является нашим внутренним расположением, побуждающим нас к этичному поведению, то в этом смысле мотивами нашими служат добродетели.
Любовь
Матфея 12:35

1 Коринфянам 13:1-3

Вера
Евреям 11:6

III.  Мотив веры
Тема веры в традиционном христианском богословии также занимает одно из главных мест. Посмотрим, каким образом вера побуждает нас слушаться Божьего Слова.
A. Спасающая вера
Вера есть согласие с евангельской истиной и вера во Христа, спасающая нас от греха. Это определение поможет нам увидеть, каким образом вера становится мотивом для добрых дел. 
1. Изначальное средство спасения
Вера есть орудие, посредством которого Бог прилагает к нам спасение.

Спасающая вера побуждает нас покаяться в своих грехах и уверовать во Христа ко спасению. Эти добрые дела суть первые признаки нашего спасения.
2. Дальнейшая преданность
Вслед за этим спасающая вера выражается в нашей дальнейшей преданности: мы пребываем в согласии с евангельской истиной и в вере, что Христос спасает нас от греха.  
Спасающая вера – это также внутреннее расположение нашего сердца, побуждающее нас думать, говорить и поступать так, как угодно Богу.
Бытие 15:6

Аврам поверил Господу, и Он вменил ему это в праведность.
Галатам 2:20

А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня. 
Евреям 10:38-39

“Праведный верою жив будет; а если кто поколеблется, не благоволит к тому душа Моя". Мы же не из колеблющихся на погибель, но стоим в вере к спасению души.
Иакова 2:17-18

Так и вера, если не имеет дел, мертва сама по себе… я покажу тебе веру мою из дел моих. 
Евреям 11: Герои веры
· ст.4

· ст.7

· сс.17-19

· ст.25

· сс.33-38

B. Покаяние
Покаяние – аспект веры, в силу которого мы истинно отрекаемся и отворачиваемся от греха.
Покаяние и веру можно уподобить двум сторонам монеты. Вера обращает ко Христу, а покаяние отвращает от греха. Эти два поворота суть одно и то же движение.
Примеры:

· Язычники
· Иоанн Креститель
· Павел
· Давид
· Лютер
C. Надежда
Надежда –  это вера, направленная на будущие аспекты нашего спасения во Христе.
Ветхий Завет часто призывает Божий народ к надежде на грядущее спасение Божье. Подобным же образом Новый Завет обычно ссылается на нашу веру в будущее спасение как на великую надежду христианства.  
· Римлянам 8:23-24:
· Евреям 6:17-19:

Надежда, в силу которой мы противимся греху, служит мотивом наших добрых дел. 
· 1 Петра 1:13-15:

· Евреям 12:2-3:

Если надежда наша тверда, она побуждает нас переносить самые тяжкие жизненные испытания и преодолевать все препятствия, так как взоры наши неотрывно устремлены к Богу, обещавшему хранить и защищать нас.
IV. Мотив любви
Матфея 22:37-40

Возлюби Господа твоего всем сердцем твоим и всею душею твоею и всем разумением твоим: сия есть первая и наибольшая заповедь; вторая же подобная ей: возлюби ближнего твоего, как самого себя. На сих двух заповедях утверждается весь закон и пророки. 
Любовь – это преданность, действие и чувство.
A. Преданность
1. Верность 
Верность – краеугольный камень представления о любви.

Верность Богу как Царю Завета:

Деяния Бога, руководимые Его любовью:

Наши дела в ответ на Его любовь:

Второзаконие 6:1, 5, 13-17


Вот заповеди, постановления и законы, которым повелел Господь, Бог ваш, научить вас, чтобы вы поступали [так]...


Люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душею твоею и всеми силами твоими...


Господа, Бога твоего, бойся, и Ему [одному] служи, [и к Нему прилепись,] и Его именем клянись. Не последуйте иным богам, богам тех народов, которые будут вокруг вас; ибо Господь, Бог твой, Который среди тебя, есть Бог ревнитель; чтобы не воспламенился гнев Господа, Бога твоего, на тебя, и не истребил Он тебя с лица земли...


 Твердо храните заповеди Господа, Бога вашего, и уставы Его и постановления, которые Он заповедал тебе. 
Иисус – наш Господь и Царь, и мы должны воздавать Ему любовью, оказывая послушание Христу и храня верность Его Церкви. Если мы будем тверды в своей любви к Нему, Он вознаградит нас в Царстве Своем.
2. Ориентация
Бог и Его Царство должны быть высочайшими приоритетами в нашей жизни, средоточием наших желаний и центром нашего мировоззрения. Мы должны быть внутренне расположены к трудам во имя Бога и Его народа во всем, что мы думаем, говорим и делаем. 
Величайший образец верной ориентации в жизни – Иисус. Вся Его жизнь была обращена к Богу и к народу, ради спасения которого Он пришел.

Ориентируя свою жизнь вокруг Бога и Его народа, мы исполняем замысел Его Царства и стремимся жить так, как угодно Ему.
3. Ответственность
Наша любящая преданность Богу должна побуждать нас искать дополнительной ответственности перед Ним.
Десять Заповедей:

Иисус:

Понимая, что мы ответственны перед Ним во всех областях нашей жизни, мы скорее сможем принимать решения, угодные Ему. 
B. Действие
1. Искупительная благодать
Природа Бога есть высший эталон нравственности. Бог всегда действует в согласии со Своей природой, и все Его деяния суть отражение Его Личности.
Иисус учит, что в прощении мы должны подражать Богу. Нам следует прощать тех, кто грешит против нас, потому что Бог прощает, когда мы грешим против Него.
Писание учит нас выказывать ту же любовь к ближним, какую Бог выказал нам в искуплении. 
2. Общая благодать
Общая благодать – богословский термин, обозначающий Божью милость к тем, кто никогда не будет спасен.
Любя Бога, мы должны также любить людей, которых любит Он.
Не питать Божьей любви к своим врагам легче всего. В лучшем случае мы предпочитаем игнорировать их нужды. В худшем – стремимся им отомстить и злорадствуем, когда их обижают. Но такое отношение противоречит Божьей природе. 
Псалом 32:5

Он любит правду и суд; милости Господней полна земля.
Любить Божьей любовью непросто. Но Писание учит, что Божья любовь включает и желание справедливости, и ненависть к злу.   
C. Чувство
Христианские учители порой говорят о библейской любви так, как если бы она слагалась только из поступков и мыслей. Однако Библия по этому поводу говорит совсем иное. 
1. Благодарность
Как учит Писание, нашим естественным откликом на Божью милость и благоволение должно быть чувство благодарности, которое побуждает нас слушаться Бога.
На Божье благоволение мы должны откликаться любовью и послушанием.
1 Иоанна 4:19

Будем любить Его, потому что Он прежде возлюбил нас.
Колоссянам 3:17

И все, что вы делаете, словом или делом, все делайте во имя Господа Иисуса Христа, благодаря через Него Бога и Отца. 
2. Страх
“Страх” в жизни верующего не имеет ничего общего с ужасом или испугом. Этот “страх” – скорее чувство благоговения и трепета. 
Второзаконие 10:12-13

Итак, Израиль, чего требует от тебя Господь, Бог твой? Того только, чтобы ты боялся Господа, Бога твоего, ходил всеми путями Его, и любил Его, и служил Господу, Богу твоему, от всего сердца твоего и от всей души твоей, чтобы соблюдал заповеди Господа [Бога твоего] и постановления Его, которые сегодня заповедую тебе, дабы тебе было хорошо. 
Страх Божий мы можем определить как: 
 Трепет, благоговение и почитание Бога, побуждающие нас преклоняться перед Ним, любить Его и служить Ему..

Рекомендуемые стихи:

· Исаия 33:5-6:

· Исаия 11:2-3:

· Деяния 9:31:

Благоговейный страх перед Богом – это ощущение, что ты живешь в Его постоянном присутствии. Это понимание того, Кто есть Бог и чего Он требует от нас. 
Примеры из Притчей:

Заключение:

Обзорные вопросы
1.
Поясните, каким образом наши внутренние побуждения становятся причиной наших поступков и почему наши поступки являются результатом наших побуждений. 
2.
Что мы имеем в виду, называя наши побуждения сложными, общими и специфическими, очевидными и скрытыми? 
3.
Почему Библия говорит, что добрые дела должны проистекать из сердца? Подтвердите свой ответ примерами из Писания.
4.
Почему Иисус обвинял в лицемерии подающих милостыню, молящихся и постящихся фарисеев? Как это подтверждает значимость благих побуждений?

5.
Какова связь между добродетелью и внутренним побуждением? Как из добродетельности проистекают благие побуждения?

6.
Что такое вера, и почему важно, чтобы она лежала в основе наших побуждений? 

7.
Почему  вера составляет основу наших побуждений? Каким образом спасающая вера служит нашим побудительным мотивом? 
8.
Что такое истинное покаяние и как оно связано с верой? Почему мотив покаяния является изначальным выражением веры? 
9.
В каких случаях надежда служит мотивом веры? 

10.
Назовите три основных выражения нашей преданности Богу и благих побуждений, о которых говорит Библия. Вкратце опишите и поясните каждое из них.
11.
Почему деяния искупительной и общей благодати Божьей служат для нас образцом поведения? 
12.     Почему любовь – ключевое эмоциональное измерение каждого нашего поступка, и отчего мы должны испытывать чувство благодарности и страха перед Богом? 
Вопросы применения
1.
Загляните в свое сердце и исследуйте истинные мотивы, побуждающие вас к действию. Проистекает ли ваше внешнее послушание из сердца, по-настоящему преданного Богу и Его Слову? 
2.
Как можно уберечь себя от лицемерных поступков? Что делать для того, чтобы наши действия и мотивы соответствовали Божьему Слову? 

3.
Спасающая вера насущно необходима для принятия библейских решений. Вспомните, когда и при каких обстоятельствах вы впервые уверовали в Евангелие? Обдумайте вашу нынешнюю преданность Христу. Если вы имеет спасающую веру, что удерживает вас от преданного следования за Христом? 
4.
Можно ли сказать, что ваша жизнь проходит в покаянии перед Богом? В чем и как проявляется ваше неповиновение Богу? 
5.
Ощущали ли вы когда-нибудь, что Бог отвернулся от вас? Приходилось ли вам сомневаться в истинности своей веры? Как помогала вам надежда устоять в вере и как она побуждала вас не отводить взора от Бога? 
6.
Обдумайте, каким образом ваша жизнь и церковь, к которой вы принадлежите, являют сердечную взаимную любовь? Каким образом вы и ваша церковь являете общую благодать к неверующим и даже к тем, кто ненавидит вас? 
7.
Как ваше прежнее представление о любви отличается от понимания любви, представленного в данном уроке? Значительно ли это отличие настолько, чтобы оно могло изменить ваше поведение? Поясните, почему.
8. 
Какое открытие стало для вас самым важным в этом уроке? Почему?
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