Экзистенциальный подход: Быть благим 
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                      страница
	План — план урока с указанием тайм-кода начала каждого урока на DVD.
	2

	Заметки — здесь вы найдете: план урока, важные заметки, цитаты и выводы данного урока, а также место для ваших заметок.
	3

	Обзорные вопросы — вопросы по основному содержанию урока (с пропусками для ответов); их можно также использовать для письменных заданий и тестов.
	

	Вопросы по применению — эти вопросы помогают применять содержание урока к христианской жизни, богословию и служению; они подходят для обсуждения в группе, письменных заданий и тестов.
	


Как использовать этот урок и учебное пособие
· Перед просмотром видео
· Подготовка — прочтите рекомендуемый материал.

· Спланируйте перерывы — просмотрите план с тайм-кодами, чтобы определить, на каких этапах начинать и заканчивать просмотры. Уроки IIIM очень насыщены информацией, поэтому вам могут понадобиться перерывы. Перерывы следует делать между главными разделами урока. 

· Во время просмотра
· Заметки — пользуйтесь этим разделом, чтобы следить за ходом урока и делать записи. Многие основные идеи уже изложены здесь, но вам нужно обязательно дополнять их своими записями. Следует также добавлять вспомогательные данные, которые помогут вам помнить, излагать и защищать основные идеи.
· Пользуйтесь паузой и перемоткой — будет полезно ставить на паузу и повторно воспроизводить некоторые части видео, чтобы записать дополнительные детали, вникнуть в трудные понятия, или обсудить интересные моменты.
· После просмотра
· Обзорные вопросы — запишите свои ответы в пропусках. На обзорные вопросы полезнее отвечать индивидуально, а не в группах. 
Вопросы по применению — эти вопросы можно использовать в качестве письменного задания, или как темы для обсуждения в группе. В письменном задании рекомендуйте, чтобы каждый ответ не превышал по объему одной страницы.

План
I. Введение (0:27)

II. Сотворение (4:18)

A. Бог (5:08)

1. Естество (5:35)

2. Благость (9:04)

B. Человечество (13:44)

1. Образ (15:00)

2. Благословение (18:52)

3. Культурное поручение (20:25)

III. Грехопадение (22:40)

A. Природа  (23:54)

B. Воля (26:57)

C. Познание (34:35)

1. Доступ к откровению (35:32)

2. Способность понимать откровение (38:44)

3. Послушание откровению (41:54)

a. Послушание ведет к познанию (42:48)

b. Послушание есть познание (45:37)

IV. Искупление (49:25)

A. Природа (50:40)

B. Воля (54:55)

C. Познание (57:58)

1. Доступ к откровению (58:11)

2. Способность понимать откровение (1:00:05)

3. Послушание откровению (1:02:26)

a. Послушание ведет к познанию (1:03:08)

b. Послушание есть познание (1:05:51)

Заметки
I. Введение
Наши мысли, слова и поступки неразрывно связаны с нашей истинной природой. 

Наши поступки всегда отражают нашу сущность.
II. Сотворение
A. Бог
1. Естество
Вкратце говоря, свойства Бога неотделимы от Его личности, они определяют Его как Личность. 
Примеры:

“Отец милосердия”, “Бог всякого утешения”, “Бог Всемогущий”, “Бог правосудия”, “Бог мира”, “Святой”, “Царь славы"

Размышляя над сущностью Бога, нужно помнить, что все неотъемлемые атрибуты Бога – неизменны.

2. Благость
Бог Сам есть высшее мерило нравственности. Не существует внешнего по отношению к Богу нравственного эталона, по которому можно было бы судить о Боге.  Напротив, все, что согласуется с Его природой – есть благо, и все, что Его природе противоречит – есть зло.
Каждый из атрибутов Бога открывает нам Его Личность в целом. Каждый из атрибутов Бога связан с другими Его атрибутами и определяется ими. 
B. Человечество
1. Образ 
Бытие 1:27 – …сотворил Бог человека по образу Своему.

Бог, великий Царь вселенной, предназначил человеку быть Своим живым образом. Поэтому во всяком человеке мы должны видеть образ, напоминающий нам о Боге.
2. Благословение
Все, что получает от Бога благословение, есть добро, а все, что Он проклинает, есть зло. Бог благословил человека при сотворении, ибо тот изначально был нравственно благим.  

3. Культурное повеление
Бытие 1:28 – … и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими [и над зверями,] и над птицами небесными, [и над всяким скотом, и над всею землею,] и над всяким животным, пресмыкающимся по земле. 

III. Грехопадение
A. Природа 
Говоря о природе человека, мы подразумеваем фундаментальные свойства нашей личности, центральные аспекты человеческого естества.
B. Воля
Когда Бог проклял человеческий род, наша воля исказилась, и само стремление угождать Богу стало для нас невозможным.
Вестминстерское исповедание веры 16.7 - Дела невозрожденных людей, даже если они соответствуют заповедям Божьим и полезны для них самих и для других людей, греховны и не могут угодить Богу или сделать человека достойным благодати Божией, потому что они не исходят из сердца, очищенного верой, не совершаются должным  образом, в согласии со Словом Божьим, и не преследуют праведной цели прославить Бога. 
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C. Познание
1. Доступ к откровению
Одно из губительных воздействий грехопадения на человека состоит в том, что оно ограничивает в нас просвещение Святым Духом и водительство Святого Духа.
2. Способность понимать откровение
3. Послушание откровению
Мы считаем послушание отдельным этапом, который следует за познанием. В некотором смысле это правильно. Но в другом смысле знание и послушание по сути своей – одно и то же.
a. Послушание ведет к познанию
2 Петра 1:3 – Как от Божественной силы Его даровано нам все потребное для жизни и благочестия, через познание Призвавшего нас славою и благостию.
Поскольку знание проистекает из послушания, люди, не умеющие повиноваться Богу, также лишены способности познавать Его в истинном смысле слова. Или же, иными словами,  как послушание ведет к знанию, так грех ведет к невежеству.
b. Послушание есть познание
В Писании понятия послушания и познания, по сути, синонимичны. Иногда они накладываются друг на друга так, что одно понятие соединяется с другим и объясняет другое.
Писание иногда показывает сходство между послушанием и познанием, используя одно как пример другого

IV. Искупление
A. Природа 
Наша природа есть сущностная характеристика, центральный аспект нашего существа. И, как мы с вами видели, наша падшая природа нечестива. Мы ненавидим Бога и любим грех. И мы неспособны к нравственному добру.

Ветхий и Новый Заветы последовательно свидетельствуют, что падший человеческий род имеет греховное сердце и дух. Но через искупление Бог возрождает нас, наделяет новым сердцем и духом праведным.
B. Воля
Воля есть наша личная способность решать, избирать, желать, надеяться и намереваться.

Нужно помнить, что обновление воли не разрешает полностью проблемы греха в нашей жизни.
C. Познание
1. Доступ к откровению
Будучи искупленными, мы получаем более широкий доступ к этим служениям Святого Духа. Дух не просто дает нам достаточное откровение, чтобы обличить нас, но убеждает нас в истинности Евангелия и во многом другом, что составляет часть нашего спасения. 
2. Способность понимать откровение
Но когда мы спасаемся, Святой Дух изменяет наши сердца, и мы начинаем любить Бога, перестаем быть Его врагами. И Бог обновляет наши умы так, что мы получаем способность понимать открытые им истины
Если бы Дух Божий не обитал в нас, мы не имели бы возможности понимать Божью истину. Святой Дух оберегает наши сердца и умы, разрушает способность греха вводить нас в заблуждение и наделяет нас способностью понимать откровение.

.

3. Послушание откровению
a. Искупление ведет к послушанию
Писание ясно говорит о том, что одним из главных признаков искупления является послушание, производимое искуплением в жизни верующих. 
b. Искупление есть послушание
Многие отрывки в Писаниях указывают, что искупление и послушание суть одно и то же.
В других текстах искупление приравнивается к послушанию, поскольку искупленные Христом люди послушны Господу.

Итак, в период искупления Бог восстанавливает в нас изначальную благость, обновляя нашу природу, воссоздавая волю и способность к познанию Бога. Наше искупленное существо вновь обретает способность творить добро – говорить и думать и делать то, что Бог благословляет.
Обзорные вопросы
1.
Поясните, каким образом все подлинное нравственное добро/благо исходит от Бога.
2.
Объясните роль человека и его благость исходя из того, что человек есть образ Бога, а также Божьего благословения человека при сотворении и Культурного поручения человеку.
3.  Как и каким образом грехопадение изменило природу человека?
4. Каким образом грехопадение повлияло на волю человека?

5. Каким образом грехопадение не позволяет падшему человеку обрести должное понимание Божьих заповедей?

6. Как изменяется природа человека под влиянием искупления во Христе?

9.  Объясните, как восстанавливается воля человека, когда он приобщается к искуплению?

10.  Поясните, как искупление влияет на наше знание?
Вопросы применения
1.
Почему неизменность Божьих свойств приносит христианам утешение?  Какое утешение может получить верующий в том факте, что Божьи свойства не противоречат друг другу?
2.     Как понятие о том, что человек есть царственный образ Божий, подчеркивает достоинство человека?


3.
Как невозрожденные люди могут принимать на первый взгляд нравственно благие решения (совершать добрые поступки, говорить правду и т.д.)? 
4.
Грехопадение испортило человеческую природу, поработило волю и серьезно повредило нашу способность познавать Божье откровение.  Как это влияет на наши усилия благовествовать миру?  Исходя из этого, как следует формировать стратегию благовестия?
5.
Приведите пример из своей жизни, как познание Бога привело вас к послушанию.
6.
Во Христе мы снова обретаем способность к добру, но по-прежнему боремся с грехом.  Какие методы помогают вам противостоять греху?  Какие способы борьбы с грехом вам не принесли пользы?
7.
В чем проявляется любовь вашей церковной общины к Богу и послушание Ему?  Каким образом вы проявляете послушание Богу и любовь к Нему?  Поясните взаимосвязь между любовью и послушанием.
8. 
Почему Второе пришествие Христа и полнота Его искупительного труда должны наполнять христиан надеждой?
9.  В чем ваше послушание Богу привело к более близкому познанию Его?
10.  Что в этом курсе показалось вам самым важным?

